

# 进园区沉社区 亮身份树品牌

## 大桥街道城市社区离退休干部党建试点纪实

夏风草木熏，生机自欣欣。长阳新苑等25个常规型党支部和长阳创谷等5个功能型离退休干部党支部日前正式组建，这给生活在大桥街道的离退休干部提供了新的平台，有助于发挥离退休干部党员的政治优势、经验优势、威望优势，为美丽大桥建设增添正能量。

区委老干部局1月11日召开动员会议后，大桥街道立即传达会议精神，成立了工作机构，着手调查摸底并汇总情况。期间，为使党建试点更具社会影响，街道专门制作了党建试点LOGO，并在部分社区设立党建工作站加以推进。居民区党组织高度重视社区离退休干部党建试点工作，时值居民区党组织换届，但新老书记都自觉承担起第一责任人的重担。离退休干部党员也陆续到社区报到，亮明身份。在街道上下和离退休干部党员共同努力下，30个离退休干部党支部的成立，标志着大桥街道离退休干部党建试点工作取得了阶段性成果。

大桥街道党工委书记唐蛟表示，下一阶段，街道将提高站位，精准发力。进一步创新组织设置，加强思想引领，发挥独特优势、强化服务管理，不断吸引居住在社区的离退休干部党员融入社区，发挥正能量。做到“有党员，就有组织；有组织，就有活动；有活动，就有成效。”实现党的组织和工作全覆盖，推动大桥转型发展。

### 党建试点进行时

#### 携手共建睦邻园

长阳创谷离退休干部党支部



在党建试点中，离退休干部党建联系点的老同志第一时间与长阳创谷开展党建结对，将离退休干部党建资源同白领青年的爱好和需求相结合，举办“春意盎然”摄影主题沙龙活动。老干部摄影爱好者、原大桥街道退休干部李肖燕、黄健初与白领青年摄影爱好者相互切磋技艺、分享作品。活动结束后，大家还意犹未尽，相约下次再相聚。

街道总工会针对园区员工希望能就近体检的心愿，预约了上海市总工会流动体检大巴，于5月18日在长

阳创谷园区举行“关心健康，携手筑梦”健康体检行动。根据体检情况，正在筹建中的长阳创谷离退休干部党支部立即联系社区卫生服务中心，安排专业人员进行有针对性的安全急救知识辅导，解答大家提出的各类问题，实实在在提升了员工的身心健康“安康指数”。

日前，长阳创谷离退休干部党支部组建完成。为满足园区员工对个人权益的维护和参与企业发展的期盼，支部充分整合社区资源，邀请人大代表中的法治工作者，社区中的法治专员（顾问）为有需求的企业和员工提供专业法律服务，帮助他们在对美好生活的向往中筑牢法治屏障。

睦邻家园向睦邻园区延伸，这是以社会治理理念开展园区建设的有益尝试。根据党建引领的精神，长阳创谷离退休干部党支部主动将关口前移，围绕打造理念、内容构成、时间安排、目标任务等方面开展工作。如，积极反映员工心声，睦邻园区要有标识制作、功能展示，同时结合现有基础、原有条件，建立咖啡馆、员工食堂、活动区等。又如，建议以点带面，通过长阳创谷先行，带动四季广场、创和社区、互联网大厦等共建，形成众人划桨的群体效应。

#### 打造红色业委会

引翔港业委会离退休干部党支部



停车难、电梯维保和打通生命通道是小区物业管理中的难点、堵点和痛点，引翔港“红色业委会”却将这些问题一一破解。

从国企中层退休的何德胜是沪上最早的一批业委会负责人，小区的电梯已经用了近30年，更换还是维修？何德胜通过党支部平台征求意见，把每一分钱都花在“刀刃”上，最终与维保公司达成更换损坏零部件的协议。针对小区停车难的问题，同样从国企中层退休的朱建积极上门走访，召开业主座谈会，倾听居民意见，征询整治良策。经过不懈努力，通过扩展车位和加强管理，使难题迎刃而解。为打通生命通道，昔日小巷总理胡爱萍肩扛业委会主任重任，在一次次的业委会、居委会、物业“碰头会”上据理力争，终将小区人口闸门处一根影响车辆进出的电线杆移走。

被业主和房管办、物业公司誉

为“红色业委会”的引翔港居民区业委会，源于她有着浓厚的红色基因。百里挑一，注入红色能量。业委会成员以责任心强、政治素质高的离退休干部党员为主体，他们大多也是居民区党支部的成员。制度先行，发动红色引擎。通过践行业委会各项工作制度，每月会同居委会、物业公司商处小区管理各项事宜，构筑“三驾马车”齐驱并行的格局。心系于民，唱响红色声音。开展业委会活动前，率先在党支部的平台上动员部署，开展工作时首先亮明党员身份。通过集思广益和帮助居民解决实际困难，树立了党员形象，亮起了红色品牌。安装32只小区视频探头、1号楼底楼改造、5号楼墙面整治，一项项惠民实事在“红色业委会”的推动下，得到了业主的支持，小区面貌大为改观。

新组建的离退休干部党支部为社区自治的“三驾马车”同频共振，形成合力搭建新的平台，在共同服务业主、服务社区，助力党建引领下的社区自治、共治、德治、法治。引翔港业委会将发挥红色引擎作用，以制度建设为依据，以公正公平为根本，按照规范程序操作，切实维护好业主的权益，助力睦邻社区和美丽大桥建设。

本版撰稿:走肖赵(作者系杨浦区“金色夕阳”老干部正能量工作室记者团成员)

### 杨浦老干部在行动

#### 黄宝妹:老劳模 新奉献



“我1944年到日商上海裕丰纱厂做童工，吃了不少苦头。解放后，我怀着朴素的阶级感情积极做好挡

纱工。1952年加入中国共产党。从1953年起，先后八次被评为全国和上海市劳动模范，曾八次受到毛主席亲切接见。1956年当选为中国共产党第八次全国代表大会代表。”如今已87岁高龄的黄宝妹始终兢兢业业为党的事业奉献着自己的光和热。

“人退休了，不能在工作岗位出成果，但能为社会作奉献，发挥正能量。”黄宝妹说。她曾是百老讲师团的一员，多年来积极为社会各界宣讲工人阶级的优良传统。退休回到社区时，正遇上小区管理的矛盾日益突

出，小区业委会历经三年都建立不起来。黄宝妹找小区的党员谈心，希望每一名党员都能发挥作用，为群众树立榜样。接着，她又和党员志愿者、居民区党总支书记一起，走家串户耐心作宣传，鼓励大家要为管好小区作贡献。在她的带动下，小区业委会成立了，居民也积极参与到文明小区的创建中去。党的十九大更增添了她对美好生活的向往。她积极参与“关心下一代”工作，走进学校，为同学们宣讲劳模精神，教导同学们从小树立为人民服务的思想。

#### 陈应复:跨界担纲 桃李满园

陈应复曾出任国家外交部驻使馆大使，退休后重拾年轻时积累的声乐知识，积极参加社区文娱活动。他全身心地融入社区，在社区各项活动中起到了引领示范的作用。

陈应复担任合唱队的老师兼指挥，非常注重团队的自身建设，他结合团队的实际，自编《声乐基础知识》等教材，通过深入浅出、循序渐进的授课，使队员们的乐理知识得到了很大提高，不少居民被他渊博的知识、风趣的教学、和蔼的态度所吸引，纷纷要求加入合唱队。



合唱队，已成为长阳新苑小区一张亮丽的文化名片。

#### 吴晓梅:提供家门口的法律服务



的力量。由吴晓梅创立的“智聊乐”社区法律咨询服务点，无偿为社区居民提供各类法律咨询，进行民事纠纷、家庭矛盾调解。她全天候服务，平日里手机一直开着接听社区居民的电话，给出专业的建议和处理意见，被居民称为社区流动的法律咨询中心。

长阳路1400弄有一户居民，因生意失败欠下高额外债，债主频频上门讨债并多次采取过激行为，严重影响了小区居民的正常生活，家人整天

为寝食不安、束手无策，在多方求助无门的情况下，向吴晓梅求援。在了解情况后，吴晓梅从法律法规的角度对整件事进行详细分析，就如何通过法律程序妥善解决此事给出了专业的意见，帮助双方化解过激矛盾，使得矛盾得到妥善解决。

正是由于她多年来发挥自身特长，为居民提供处理家庭纠纷、财产纠纷、交通事故、房屋租赁、劳动争议等法律服务，将各类矛盾化解在萌芽状态，为社区平安增添了一道坚固的防线。

#### 陈根其:真诚奉献 热情服务

陈根其是华联公司退休干部。走进双阳公寓小区，提起陈根其，人们都会竖起大拇指，称赞他是居民的贴心人、好管家。

尽心尽责，甘当居民群众的勤务兵。业委会的工作繁杂，涉及面广，在小区担任业委会主任，没有任何报酬，但陈根其始终把“为百姓解难”作为自己的座右铭，把居民的呼声作为第一信号，把群众的事当作自己的事，甘当居民群众的勤务兵，想方设法为群众办实事。无论是清晨还是深夜，居民有事发生，他都会第一时间到现场。有一次，一户居民的私家车被楼上外墙空调边沿碎石块砸坏

了，居民不知道怎么办。他听到反映后第一时间赶到现场，帮助居民分析调查，走访楼上可能发生事件的居民家，并从中予以调解，最终圆满解决了问题。他还在小区担任关爱老人的志愿者，老人们遇到难事都会向他诉说。

身体力行，促进小区文明和谐。俗话说，远亲不如近邻，近邻胜似亲人。陈根其就像冬日的太阳，他的热情和热心得到居民的称赞。他除了全力做好双阳公寓业委会主任的工作，还积极参加社区的义务巡逻队和环境整治活动。他注重维护邻里关系，热心促进邻里团结和睦相处，努力营造与邻为善、守望相助的浓厚氛围。他的工作离不开爱人的支持，他鼓励爱人走出家门，担任小区志愿者。在“双创”工作中，夫妻俩和志愿者们一起清理小区的花坛、楼道、卫生死角等，为创建工作尽一份力。

